



潘國森

都是哪些國家奪冠？

中國男足長期缺席世界盃決賽周，有球迷促狹地自問自答：「中國在哪一組？」（32隊分成8組每組4隊爭取出線16強。）對曰：「在施工組！」雖然男足表現欠佳，中國仍是體育運動強國。世界上沒有任何一個國家可以在所有運動項目都穩佔世界前列。

近年中國內地有「網紅」發明了一個新名詞叫「恨國黨」，意指那些整日惡意試毀中國政府和中國人民的傢伙。這些人每天用中國語言罵中國，吃中國菜還流着遺傳自父母那中國人的血，實在不知道該不該把「恨國黨」當為正常的中國人看待。國足踢不出好成績，「恨國黨」就藉機會來否定中國現行的政經制度、社會風俗和生活習慣……等等等。

其實，贏過世界盃的都是哪些國家呢？

「世界冠軍俱樂部」現有8家成員。南美有巴西、烏拉圭和阿根廷；歐洲則是意大利、德國（包括前西德）、英格蘭、法國和西班牙。因為歷史遺留下來的問題，英國有4個參賽名額，即英格蘭、蘇格蘭、威爾斯和北愛爾蘭。冠軍是「英格蘭」而不是「英國」（這裏說的是「聯合王國」，United Kingdom，因為此國向來由英格蘭主導，中國人仍然沿用舊習稱之為「英國」）。

南美足球三強都是歐洲殖民者粗暴侵略這片新大陸、殘酷摧毀原有文明之後，先淪為殖民地，然後艱辛立國。巴西曾受葡萄牙殖民統治；阿烏兩國則被西班牙人蹂躪。歐洲五強當中，英（姑且以英格蘭代表「聯合王國」）、德、

西班牙是第一個「日不落帝國」，英國才是第二個。倒是法國到了今天仍有「日不落國」的架勢，太平洋、大西洋和印度洋仍有不少島嶼由過去法國殖民地，變為「法國海外屬地」（Overseas France）。德國和意大利的殖民歷史較短，畢竟兩國在十九世紀才完成統一運動。這兩強趕不上什麼「地理大發現」（Age of Discovery，又譯「大航海時代」），只能到非洲搶掠，美洲早給人家搶個精光了。如此看來，葡萄牙和尼德蘭（荷蘭 Holland 已不存在，該國官方已正名為 Netherland）這兩個曾經是殖民強國的歐洲小國都未贏過世界盃，還算很不爭氣呢！

殖民與被殖民，與世界盃冠軍扯不上關係，只是剛好分成兩組，隔在大西洋遙遙相望而已。

法、意都屬「七大工業國組織」（Group of Seven，簡稱 G7），其他美國、加拿大和日本三國都不是足球強國。「恨國黨」會不會認為這4家世界盃冠軍都是歐洲發達國家，都是什麼「民主大國」？不過南美三強的政治制度也是近似「三權分立」。當然，能不能拿得世界盃，與政治是否清明穩定、經濟是否發達進步，人民是否安居樂業，都完全不沾邊！烏拉圭向來是小國，巴西和阿根廷空有豐富資源，政治長期沒上軌道。有阿根廷人甚至說，倒不如請球王美斯來當總統算了！而今天的西班牙也不是政經強國呀！

若問歐洲足球五強有什麼共通點，那就剛好與南美三強相反！那邊都曾受過殖民者剝削的受害人，這邊卻清一色有過黑暗而醜惡殖民罪孽的加害者！

西班牙是第一個「日不落帝國」，英國才是第二個。倒是法國到了今天仍有「日不落國」的架勢，太平洋、大西洋和印度洋仍有不少島嶼由過去法國殖民地，變為「法國海外屬地」（Overseas France）。德國和意大利的殖民歷史較短，畢竟兩國在十九世紀才完成統一運動。這兩強趕不上什麼「地理大發現」（Age of Discovery，又譯「大航海時代」），只能到非洲搶掠，美洲早給人家搶個精光了。如此看來，葡萄牙和尼德蘭（荷蘭 Holland 已不存在，該國官方已正名為 Netherland）這兩個曾經是殖民強國的歐洲小國都未贏過世界盃，還算很不爭氣呢！

殖民與被殖民，與世界盃冠軍扯不上關係，只是剛好分成兩組，隔在大西洋遙遙相望而已。

繪畫對孩子的療癒

如果你的子女在學業上不順意，我提議讓他倆放下書本，拿起畫筆，給他們顏色，讓他們自由繪畫，試試看，可能有意想不到的成效！

很多老師或家長，往往強迫孩子花大量時間並埋首在他們的弱項裏，例如不斷要他們補習英文、計數等。大家都知道壓迫愈大，心理愈不好受，容易形成抗拒、反叛或抑鬱。學習是條漫長路，安撫孩子的心靈，讓他們有信心和找到內心的寄託，他們才能輕易往前走。

有人說：「畫畫的好處是毫無副作用！」的確，畫畫從來沒有懂得和不懂得，沒有人不曉得，為什麼？因為畫派眾多：寫實、抽象、印象、寫意，甚至有所謂的野獸派；還有不同的畫種如漫畫、設計、曼陀羅；內容有風景、人像、實物、動物……又有許多的工具、鉛筆、炭枝、粉彩、油畫、水彩、廣告彩、水墨、酒精彩、塑膠彩……總有一款適合自己。我手畫我心，無人可以批評別人的畫是好或是不好。繪畫

是個人享受當中的過程，只要自己欣賞所畫的便是成功。很多畫派就不是追求「像」與「不像」，要畫得像，就由照相機去解決。

畫畫，沒有做運動要跑到終點或入球的目標，也沒有學音樂要求的音準拍子準。畫畫什麼標準和規則都沒有，沒有對錯和好壞，沒有成功與失敗，有些價值連城的畫不就是那幾筆而已？看懂的就懂，像畢加索的畫，自信就這樣建成。

想孩子快樂給他們顏料，讓他們自由發揮，畫他們所想，用他們認為最美的顏色搭配。色彩的世界是最美的，是最沒有重力的，是最能帶領人全程投入的。很自然地他們會把自己的内心世界釋放到畫裏，一張畫紙可以滿載他們盼望的藍天白雲、花朵、恐龍……色彩總會帶給人喜悅和輕鬆的心情，是最佳的減壓工具。當他們心情放鬆了，自然容易再投入學習。

有一種新的醫學專業名「藝術醫學」，以藝術治療心靈和精神困惑！

早間的各種「好」

狸老賣最近有個新感悟：很多人會在微信裏每天清晨和親朋道一句「早上好」。狸老賣認為，在疫情期間，這種網絡守望也是另一種心靈「特效藥」。對此，小狸觀察了一下，發現這種「微信早上好」大多存在於真正量滿滿的中老年家族群，而年輕人的朋友群相對鮮見——畢竟，狐朋狗友們混在一起就是為了吹水擺爛的，若有哪個天天鬥昂揚吹響起床號，那風格確是有些違和。

但狸老賣的感悟卻引發了小狸另一個興趣：都是華人，早上的語言卻各有不同，頗有趣味。比如，普通話的標準問候是「早上好」，這不僅出現在微信群，還出現在電台、電視台等公眾媒體上。從新聞播音員到都市電視劇，都經常會聽到這3個字，同樣衍生出的還有「下午好」、「晚上好」等。

與「早上好」結構和語義都頗為相近的便是「早安」，這也是台灣人民最常用的晨間問候語。同樣，還有「午安」和「晚安」，但就沒有「晚上安」，且「晚安」的意思亦和「晚上好」略有不同——「晚上好」常為開場白，「晚安」卻多為結束語；「晚上好」一般用於官方，「晚安」則適用普羅大眾。

而「早安」和「早上好」最大的區別大概還是在雅俗之分和文化趨近上。「早安」本已算舶來語，「早上好」更是新話。傳統漢語中沒有「早安」，也沒有「早上好」，就是連「早上」這個詞的表述都不盡相同。例如唐代常建在《題破山寺後禪院》一詩中所謂「清晨入古寺」中的「清晨」二字，雖與「早上」庶幾近之，但起碼還是有文白之分。實際上，古人對「早上」的雅稱還

網人網事
狸美美

有很多，包括寅時、平旦、黎明、日旦等等。至於晨間問候，古人似無常見的專有語，但見面道「安」卻是古禮，包括問安、請安等。以此所見，「早安」雖不是地道中文，但卻保留了古漢語的文雅，而「早上好」就更口語化和現代一些了。

說到古漢語，就必須要提及粵語。這個被北方人常年戲稱為「鳥語」的語言，實際上卻傳承了最多正宗的古漢語——所以到底誰是鳥還真不一定。而粵語的早間問候實在是很妙——直接叫「早晨」，據說是「晨」通「辰」，古代辰時指早上7點到9點，同時省略了「安好」二字，完整應為「早安好」（不可考）。至於為何會省略後面二字，而不是簡稱為「早安」，有一說是因為粵語發音連讀這二字會非常吃力。至於又為何會省略，又一說是因為粵語以古語為基礎，習慣簡潔文雅。這讓小狸想起經典的粵語俚語「得閒飲茶」，不說引申義為何，只說字面意思，翻譯成普通話就是「有空一起出來吃飯聊天」。這其中，「得閒」和「飲」都是古漢語，唐寅的《桃花庵歌》中就曾提到「若將富貴比貧賤，一在平地一在天；若將貧賤比車馬，他得驅馳我得閒」。至於「飲」字在古文中就更加常見了。其他的粵語常用古語還包括「食」（吃）、「企」（站）、「睇」（看）、「頸」（脖子）、「翼」（翅膀）等等。這又讓小狸想起了乾隆爺的貓，叫飛睇。

早間N種好，各有各好，不用爭高下，重點是多元才能豐富有趣。就好比，飛睇很帥，咪咪也不錯，但如果10隻貓裏10隻都叫咪咪，那就既不帥又很錯了。

◆責任編輯：李吉欣

2023年1月17日（星期二）

香港文匯報 WEN WEI PO 東南亞版

人生憑闖處
童心

嘉年華小記

說到嘉年華，總會讓人想到娛樂、想到狂歡、想到一切與純粹的開心有關之事。殊不知，它的起源，是一個結結實實的勵志故事：相傳，耶穌被一個魔鬼困在曠野裏，40天滴水未進，飢腸轆轤，受盡折磨。魔鬼想盡一切辦法誘惑耶穌，企圖令他放棄自己的信仰和信念，但耶穌給予了堅決的回擊——他忍受住飢餓，利用漫長的40個日夜思考人性，以及如何讓世間更加美好和光明。最終，耶穌打敗了魔鬼，成就了自己。

後來，為了紀念耶穌在這40天中的荒野禁食，信徒們把每年復活節前的40天作為齋戒和懺悔的日子。這40天，人們不能食肉，也不能娛樂，生活肅穆、氣氛沉悶。所以，在齋戒開始前的一周之內，人們會專門舉行宴會、舞會等，縱情歡樂。所以，嘉年華最初的含義其實是「告別肉食」，這個狂歡的傳統代代相傳，就成了如今的嘉年華。

英語 Carnival 的發音，很難恰如其分地用漢語表達，所以使用了「狂歡節」這個意譯，比較直觀好理解。後來狂歡節傳到香港，香港人將它改譯為「嘉年華」。這個譯名，是懂外文又深諳中文的知識分子的傑作，具有音與義的雙關之妙。上個星期，有慈善團體在九龍灣舉辦「慈善嘉年華」。我有幸得到友人贈票。入場券印製得十分精美，卻

只有時間、地點，以及一串串如蚊子般大小的贊商商標。遍尋其間，也不知道這個「慈善嘉年華」到底是什麼主題，有什麼項目，樂趣究竟在何處。

我將這些疑惑講給朋友聽，朋友笑我太認真：「嘉年華，就是玩樂嘛，帶點神秘感去，會更有驚喜的。」我揶揄他：「就怕是有人驚喜無喜。」之前，在中環邊的某大型機構搞的嘉年華，票價不便宜，什麼高空滑梯，什麼黑洞迷途，項目名字一個比一個花哨，適合年輕人的強大心臟，像我這樣恐高的，去了就是花錢買罪受。」朋友亮出底牌：「哎呀，這次的入場券都是贈送的，慈善嘉年華，就是要把好事做到底嘛。去了會有很多東西可以領取，獎品很豐富，都是實用的年貨，比如八珍醬園的玫瑰年糕。」不得不說，玫瑰年糕擊中了我的軟肋，於是周末一大早就趕去嘉年華。

其實，這個「慈善嘉年華」的整體策劃不俗：家長和孩子們一起參加中華傳統文化的猜謎等，在古詩詞和文化常識中共同體驗

「新春」來臨的喜氣和樂趣，知識性、互動性都很強。看着大人孩子滿載而歸的幸福感溢於言表，我真心為這個嘉年華點讚。不過遺憾的是，這麼有文化品味的活動，第二天在媒體上看到的宣傳，竟然沒有「現場感」的影子，又是長長的贊助機構出來月台的人員名單和各類政治人物的圖片，真是可惜！

心窗常開
潘金英

邁步前進 生活啟示

走在土瓜灣的舊建築和公園附近的路上，你會見過一個瘦小的婆婆，頭髮灰白，披着圍巾，蹣跚地經過嗎？她外表年老平凡，也許你從不為意，自己竟曾與大作家西西擦身而過呢！

西西和她父親一樣愛足球，想不到竟選了今屆世界盃冠軍爭勝日，唱起天堂之歌，飄然而去呢！她一生重視文學，摘取過國際上重要的文學獎，兩岸布滿了欣賞她作品的粉絲，我姐妹倆就是其中的仰慕者。我們知道西西不喜受打擾，不宜像一般粉絲對偶像般貼近，我們愛和她文字相知，心意互通；靜心理頭閱讀她的佳作；英明敬佩她在80多高齡，仍力寫長篇《欽天監》，新著極具分量及魅力。以前我初讀西西自傳體小說《候鳥》（見圖）就喜歡她了，今再讀又深受感動。小說內容架構和文字功力獨特，在時間、空間與回憶中，讓我們認識到遷徙到另一座城市的深刻感受，震動讀者心弦！

內容以女孩素素第一人稱「我」敘事，以自傳舊之筆抒寫抗日戰爭殘酷無情，家人為逃避戰禍而遷徙等種種可喜可悲的經歷及看法，真切動人，當中隱隱流露出對童年的留戀，和寄望將來的積極樂觀態度。

《候鳥》各章以短詩開始，交代出人有如候鳥一樣，從一地遷徙到另一地，她由北到南，從稚齡到成長，筆觸跨越了隔代的歷史感情，文字平淡卻情懷真摯，語言收放自如而可細味。

西西寫出了她（素素）南移香港的強烈印象，素素熱愛生活，對身邊事物好奇、關懷，自奉儉約、勤誠，對人寬容諒解，完全反映出西西的品性；閱讀此書，使人對生活有美好的企盼和自足之樂。

《候鳥》所寫反映出香港上世紀七十至八十年代之現實生活，充滿了作者對小城日常生活的觀察，顯現了她對人事萬物的驚訝，有情和憶念，深具真情實感。書內貫穿了西西樸實地快樂生活的主題，反映出她對生活的正面態度：她遇過不少困難、挫折；但她不怕，還勇敢地去解決它們。這正是西西作品對我們的啓示！

回顧西西一生生活環境一般，卻疾病纏身，但她對生活的要求很踏實樸素，她仍努力繼續寫作，而且寫出精彩巨著；她一生自求多福，活得足常樂，無悔無怨，令人欽佩！

兔年將臨，願我效法她邁開健步，不怕障礙困難，勇闖前路抗逆境！互勉！

百家廊
戴永夏

春節憶舊話拜年

拜年又叫賀年、賀歲、叩頭等，是農曆新正頭的一項傳統習俗活動，也是人們辭舊迎新、相互表達美好祝願的重要方式。它的起源，可追溯到遠古時期。傳說當時有一種叫「年」的怪獸，異常兇猛。每逢臘月三十晚上，牠便出來吃人。人們為防止被「年」吃掉，便把肉食放在門外，再把大門關上，躲在家裏守歲。直到大年初一早上，人們開門見了面，得知對方未被「年」吃掉，便相互作揖拜年，慶祝平安無事，從此便出現了拜年的習俗。

有文字記載的拜年習俗，始於秦漢。東漢崔寔在《四民月令》中記載：「正月之朔，是謂正旦……官府僚屬亦往來拜賀。」至宋代，此風更為普遍。宋人孟元老在《東京夢華錄》裏說：「正月一日年節，開封府關攤三日，士庶自早互相慶賀。」至明清，拜年之風更加興盛。明人陸容在《菽園雜記》中說：「享師元旦日，上自朝官，下至庶民，往來交錯道路者連日，謂之『拜年』。」一直到近現代，拜年仍是春節的一項重要內容。

拜年有多种。其一就是本家族內拜年。通常是小輩先在家中拜長輩。過去小輩給長輩拜年，必須磕頭，磕頭時要高呼被拜人的稱呼：「爺爺，給你磕頭啦！」「娘，給你磕頭！」……磕頭還必須逐一一個磕，不能同時給兩位或多個長輩磕頭。磕完頭，長輩會把備好的「壓歲錢」分給晚輩。平輩之間拜年，只拱手作揖，說些祝福吉利的話就行。在家中拜過後，再出門給本族的其他長輩拜年。

其二是給本家族外和鄰居家的長輩拜年。在農村，通常是本族的晚輩在本族拜年。在城市，不必見到主人，只在這

過後，便聚在一起，成群結隊，走街串戶的去給本家族以外的長輩拜年。拜年大軍每到一戶，就一批或分成幾批，在堂前一字兒排開，同時給長者磕頭。而受拜的長者也常以糖果、瓜子等招待。此時的村莊裏，大街小巷，拜年的隊伍川流不息，祝福聲此起彼伏，整個村莊都籠罩在一片歡聲笑語之中，煞是熱鬧。

其三是給親戚拜年。除了家族、鄰里間拜年，還要給親戚家拜年。給親戚家拜年一般是過了初一，通常有一個時間順序，即「初二奶奶初三姑，初四初五看丈母。」但全國各地走親戚的時間也不盡一致。如山東各地是在初二、初三給丈人家拜年，而濟南是在初二。給親戚拜年在鄉間尤為重視。每到這一天，鄉間道路上，夫妻雙雙，攜兒帶女，大包小籃，花花綠綠，車載馬駕，絡繹不絕。給親戚拜年一般要帶禮物。未婚或新婚的女婿去岳丈家，禮物特別豐厚。如山東沂蒙山區一般是一刀肉（6斤或8斤），兩條白鱈魚，還有酒、煙、糕點、饅頭、粉皮等。岳丈也把新女婿當做貴客，設盛宴招待，吃飯時還請有名望的長者作陪。女婿走時，還要送他「押子錢」和大饅饅等回禮。

其四是送拜年帖和設門簿、代僮等拜年。過去一些相交不深、不常往來的人相互拜年，有時本人並不登門，而是送拜年帖。許多大戶人家常派僕人持紅單名刺（相當於現代的名片），到別人家上門投送，受拜者也如此答拜。還有些人不想親自接待，也不派僕人在門口接待，便在門口設「門簿」和「代僮」收帖。所謂「門簿」，指放在門口專供來拜者登記的簿冊。拜賀者上門，不必見到主人，只在這

登記簿上寫下「某某拜賀」之類的話，就算拜過年了。所謂「代僮」，就是黏在門上的紅紙袋，類似臨時信箱，專門接受人們投來的拜年帖。因為它代替了僮僕，所以稱作「代僮」。拜賀者只要把拜年帖投進「代僮」裏，也就完成了拜年任務。

另外還有一種拜年形式，就是團拜。所謂團拜，顧名思義，就是一群人聚在一起互相拜年。此俗大約始於清代。清人藝蘭主在《側帽餘譚》中說：「京師於歲首，例行團拜，以聯年誼，以敦鄉情。」至民國，地方政府機關也進行團拜。《大名縣志》（民國二十三年）載：「自改行陽曆以來